

Diario de Burgos

Año XLIII Núm. 13.028 - Burgos • Apartado 40. Oficinas: Vitoria, 10, bajo. Teléfono 105 • Sábado 14 de Enero de 1933

TRIBUNA PUBLICA

La República y Burgos

Per Antonio Martínez del Campo

Después del entusiasta y cordial recibimiento dispensado a S. E. el señor presidente de la República, no cabe dudar de que el pueblo de Burgos es eminente, sinceramente republicano. Fue el necesario acto de afirmación republicana para disipar el recelo con que el régimen que España se ha dado por propia voluntad, miraba a esta región castellana por su actuación, que parecía encerrar un desvío hacia la República. Ya no cabe el engaño. Burgos siente la República; Burgos ama la República; Burgos no quiere ser un punto negro en el mapa político de España.

Peró este éxito del viaje presidencial no puede ser una sorpresa para los que siguen de cerca la política burgalesa; no ha sido más que una confirmación—cuando tanto se hablaba de desvío de opinión—de las convicciones del pueblo, claramente manifestadas en las elecciones del 28 de Junio último. En estas elecciones, las dos corrientes candidaturas republicanas casi duplicaron el número de votos de los obtenidos en la capital, por la Monarquía. La votación alcanzada por la Conjuración republicana-socialista, fué algo extraordinario y jamás igualada. En los pueblos de gran núcleo de población también fué derrotada la reacción, y sólo en aquellos de escaso número de habitantes, en que ésta era más difícil de desarraigar por la influencia directa del caciquismo, lleva la mejor parte el conglomerado reaccionario; pero ya hasta en estos pueblos pequeños, unos días unos y otros los demás, se apresuran a aceptar el régimen republicano, convencidos de que no era una cosa esporádica y circunstancial como les hacían creer, sino la forma de gobierno con la que tienen que convivir definitivamente. Los burgaleses ven que se destruye la organización que se deshace el banco de arena sobre que pisaban.

Aquí se presenta el momento venturoso y al mismo tiempo difícil para los republicanos burgaleses; hay que precisar que esos hombres y esas masas no llegan a sus filas por convicción, sino ante el panorama de una oposición indefinida, a la que no se resignan, y los republicanos al mismo tiempo que se congratulan de todo lo que se suma a la causa, no deben, no pueden permitir que el espíritu de esos elementos se infiltre en sus organizaciones, destruyendo lo que es básica para todas y detrándolas de aquel otro que si no sirve para defender a «su» Monarquía, pero puede utilizarse para sostener a la República. No son los republicanos los que tienen que aceptar sus postulados, sino ellos los que han de someterse a los nuestros. No pretenden entrar como triunfadores las que enarbolan la bandera blanca del sometido, pues siendo así—único modo de parlamentar—se unificarían las condiciones, que seguramente no serían muy severas porque la República, caballeramente, a su adelantamiento tendió a todos la mano—y cuya conducta se correspondió con la agreción de palabra y obra—pero que dichas condiciones, desde luego, han de dejar a salvo las esencias republicanas, sin distinción ni confusionismo.

En este terreno no cabe hacer concesiones, la claridad debe ser meridiana: o se acata o no se acata la República; no hay posibilidad de término medio, y en el caso de acatarla no hay más remedio que encuadrarse en los verdaderos partidos republicanos, ya que sería absurdo pretender que fueran estos los que se desplazaran hacia otras organizaciones que se derrumbaron cuando se derumbó la Monarquía.

Es verdad que la República no es sólo para los republicanos, sino para todos los españoles, pero, hay que repetir una vez más, orientada, gobernada y defendida por los republicanos.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 14 de Enero de 1903

Por el señor Azobispo han sido ordenados de bonaria y ordenes menores don Victoriano Dancusa Ibaes; de subdelegado don F. Álvarez Ruiz; don Ángel Dancusa Lozano y don Pedro Mingo Esteche y de presbítero don Francisco Javier Núñez Núñez.

—Ha sido declarado cesante, a su instancia, el agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia don Julio Rodríguez Sánchez.

—La Comisión provincial ha acordado adjudicar definitivamente la subasta de papel necesario durante este año para la impresión del «Boletín Oficial», a don Esteban Franco del Río, en la cantidad de 4,10 pesetas resma.

—Mañana, a las once, contraerán matrimonio en San Lorenzo, don Aureliano Ortega Santiago y doña Luisa Mateo Sáez, y a las ocho, en la misma iglesia, don Florencio Gibrán y doña María del Amparo Fernández Vilafra.

Espectáculos teatrales

Véanse detalles de programa en la sexta plana

Periódicos y papel

UN CONFLICTO ARTIFICIAL

Desde hace mes y medio los periódicos de España vienen preocupándose del asunto del papel. Comisión mixta que estudia un programa presentado por el Consejo Ordenador de la Economía, Juntas de las Federaciones de Empresas, Asamblea de toda la Prensa en Barcelona, y en este punto, aún los periódicos españoles viven en la puzbra de una solución problemática que ha de dimanar del Gobierno. Toda ello proviene de un equívoco inicial. El de presuponer que un precio circunstancial del papel extranjero ha de considerarse como una situación permanente que pudiera poner en peligro a la industria papelera española. Hubiérase producido el fenómeno contrario, el de la imposibilidad de importar papel, como ha ocurrido en otras ocasiones, y la Central de Fabricantes, sin control alguno para sus precios, hubiese hecho un gran negocio, no nuevo en la vida industrial, sin la menor protesta de los periódicos.

Es preciso, pues, afirmar que nos hallamos frente a un conflicto artificial y que no es justo que se convierta en una solución permanente lo que ya ha sido resuelto con una medida circunstancial, suspendiendo las importaciones por un periodo de dos meses. Otra cosa equivaldría a cambiar por una simple alarma un estado de derechos a la sombra del cual se han creado muchos periódicos.

Hay que hablar claro. El Gobierno de la República, en estos primeros momentos, en que a la utilidad social ha postergado tantos intereses particulares, ha exigido de muchas industrias sacrificios indiscutibles, y por ello, para un observador imparcial, no puede menos de resultar incongruente el que con una púsa que las circunstancias estaban muy lejos de aconsejar se haya el Gobierno prestado a atender una pretensión de los fabricantes de papel, demandada además con la intención del cierre de una fábrica. ¿Qué razones había para esta urgencia? ¿Por qué se dictaba inmediatamente un decreto suspendiendo las importaciones? ¿Elo hacía a los más suspicaces pensar en una razón de carácter eminentemente político, por aquello de que las cosas que no tienen una explicación clara y visible tienen que tener una justificación resóndita.

Y en estas circunstancias bien será decir al público lo que representa la industria periodística, que, de no ser atendida ahora en sus justas demandas, se verá en una situación verdaderamente crítica. Pensemos en primer término, en lo que un periódico representa como distribuidor de cultura ya que España es un país que apenas lee otra cosa que periódicos, para llegar a lo que representa como distribuidor de riqueza. Si al Gobierno le inquieta tanto el cierre de una fábrica de papel en la que trabajan doscientos obreros, ¿cómo no ha de preocuparle el cierre de unos cuantos periódicos? Tres periódicos de provincias acaban de desaparecer en estos días, aumentando la suma de los que han desaparecido durante el año. Y hay que tener en cuenta, que en cualquier periódico de provincias que se tire en rotativa trabajan más de doscientas personas.

En una reciente estadística hecha por la Federación de Empresas de Provincias se ha visto que pasan de 14.000 los individuos afectos a sueldo o jornal en los periódicos de España, sin contar correspondientes, comisionistas, agentes de publicidad, colaboradores y vendedores. Y aun con esto, por razones de utilidad pública y sin que el obrero visible, el Gobierno ha tenido cerrados durante un mes más de cien periódicos. ¿Es justificable la urgencia de hallar solución al problema de cierre de una fábrica si una fábrica pertenece a una Empresa que ha repartido el último año el 10 por 100 del dividendo a sus accionistas? ¿Es que las mismas leyes de excepción aplicadas a cien periódicos, que ponían en trance de paro a muchos miles de trabajadores, de no haber evitado esta contingencia la generosidad de las empresas, no era aplicable a una industria que coaccionaba al Gobierno con el cierre inopinado y a los periódicos con el anuncio de que no les podría servir papel? ¿Cuáles eran los motivos de la industria papelera para merecer una atención por parte del Gobierno como no ha merecido ninguna otra industria desde la instauración de la República?

Hay que pensar que las gentes, y

como reflejo de las gentes, el Gobierno, no se dan clara cuenta de lo que es un periódico. Leve mercancía, que por diez céntimos se adquiere, y que, una vez leída, se abandona en cualquier parte. Y, sin embargo, esta leve mercancía la esperamos avidamente; se halla en ella la satisfacción de todas las curiosidades, toman carácter público en sus letras impresas cuantos sucesos ocurren en el mundo, se forja en sus páginas lo que se llama opinión pública, se lanzan al conocimiento de las gentes desde sus columnas políticas de toda índole, se establecen las más variadas relaciones entre los hombres, se vende y se contrata, se crece y se trabaja, y todo este impulso formidable, que no es sino un resumen de nuestra civilización, necesita para producirse, máquinas complicadas, primeras materias, obreros, escritores, agentes; establecenlo la más completa cadena de trabajo, desde el pensador o el poeta, que en su estudio traza unas líneas para el periódico, hasta el muchachito que corre por las calles gritando su título. Imaginad lo que sería un país en nuestros días si se suprimieran los periódicos, si dejase de haber periódicos, solamente, durante una semana, cuando año a la vez resulta un día vacío de sentido, y, quizá por esto, se lanzan en doningo por todos los mentideros es años noticias fantásticas, que el lunes por la noche, al salir los periódicos, quedan desvanecidas.

Pues con toda la complicación de esta industria hay que decir que el 40 por ciento de su producción la consumen los papeleros; que el 40 por ciento de sus gastos se invierten en papel. Que cinco céntimos de aumento en el kilo de papel representa para la Prensa un sacrificio de millones, y de ahí la gravedad del problema y lo furesto que puede ser para la economía nacional resolverlo frívolamente.

Piense cualquiera que sobre la Prensa, como sobre las demás industrias, en momento de una imprevista crisis publicitaria, han caído gravámenes fiscales, aumentos de sueldo y salta, los, enajenamiento de máquinas, tintas, cartones, metales... y con esto, que los periódicos, han soportado en silencio, al sólo anuncio de un encarecimiento de papel se une toda la Prensa en un movimiento defensivo. Esto que se dice que la protesta no es arbitraria, y que una industria tan compleja, de tan profundas raíces y de una extensión tan grande en sus medios distribuidores de riqueza como la periodística se halla en un grave peligro.

Hay que esperar que el Gobierno resuelva serenamente el conflicto, y que lo resuelva ajustándose a las legítimas aspiraciones de los periódicos, que no piden ninguna ventaja, sino simplemente continuar viviendo como hasta ahora, en el proceso de un régimen establecido, y que en el curso de muchos años, para periódicos y papeleros, ha tenido momentos favorables y adversos. Sería absurdo que lo que los papeleros no consigieron en el período monetario, pese al tono capitalista de la política que entonces se hacía, vayan a conseguirlo con la República en momento de crisis, en que todas las industrias, y la periodística entre ellas, han de imponerse forzados sacrificios. No hay razón para que una industria quiera apegarse perpetuamente a la ganancia, toman como pretexto una eventualidad del mercado. Toda industria, en unos momentos gana y en otros pierde, y tal es la situación de la industria de la Prensa, en la que, si excepcionalmente en estos momentos, ganan algunos periódicos representan una exigua minoría frente a los que pierden, y no figuran frente a los que se encuentran en una triste situación de ruina.

FRANCISCO DE COSSIO
Presidente de la Federación de Empresas Periodísticas de Provincias.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media, en el Paseo del Espolón, la banda del regimiento número 30:

- 1.ª «Alta gaitaria, pasodoble viscoso (primera vez).—Beobide.
- 2.ª «Sangre de reyes», escena y zarzuela.—Luna y Balaguer.
- 3.ª «El amigo Fritz», fragmentos de la ópera.—Mascagni.
- 4.ª «La gitana cautiva», canción árabe.—Francés.
- 5.ª «Himno de Riego».

HOMENAJE AL P. GURDON

La Comisión encargada de organizar el homenaje, ha acordado que el domingo, 15 del actual, a las doce de la mañana, se descubra la placa que se ha costeado con el producto de la suscripción abierta, obra del artista burgalés D. Saturnino Calvo, y que se ha colocado en la Cartuja.

La Comisión no invita a nadie particularmente, pero ruega que se tengan por invitadas todas las autoridades, corporaciones y entidades de la ciudad y, muy en especial, cuantas personas han contribuido con su óbolo a que se perpetúe el reconocimiento que Burgos debe al P. Edmundo Gurdon.

CONSEJO DE MINISTROS

En la reunión se dió cuenta de un proyecto de decreto para que pasen al primer escalafón los maestros comprendidos en el segundo.—Se ha restablecido la normalidad en España

A la entrada

Minutos antes de las seis de la tarde comenzaron a llegar al ministerio de la Guerra los ministros para reunirse en el Consejo.

El señor Casares Quiroga manifestó que en toda España reinaba tranquilidad absoluta y que en los lugares donde habían ocurrido sucesos estos últimos días no se ha producido el menor incidente.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna, y quedaron reunidos en Consejo a las seis de la tarde.

Poco antes de esta hora, llegó al palacio de Buenavista el presidente del Sindicato minero, don Amador Fernández, quien manifestó a los periodistas que iba a visitar al jefe del Gobierno para darle cuenta de la distribución que se ha hecho de las cien mil toneladas de carbón adquiridas por el Gobierno para mitigar la crisis hullera.

También estuvo en el ministerio de la Guerra el presidente de la minoría de Acción republicana, señor Ruiz Funes, quien manifestó que había ido para tratar de asuntos particulares.

Referencia oficial

A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros.

Al salir los ministros no hicieron manifestación alguna.

El ministro de Agricultura facilitó la nota oficial que dice:

«Presidencia.—El jefe del Gobierno dió cuenta de la instancia del Ayuntamiento de Sevilla sobre el establecimiento de un poste de anclaje para zepelinos, así como el informe emitido por la Dirección de Aeronáutica, y se le autorizó para ultimar el asunto con la representación de Sevilla.

Decreto sobre la provisión de la secretaría general de la alta comisaría en Asturias.

«Ministerio.—Decreto sobre recompensas a heros a los fallecidos o que hayan sido heridos en los sucesos del 8 de Enero.

Expedientes de libertad condicional. Instrucción.—El ministro leyó varios proyectos de decreto relativos a las normas por las cuales se regirán los colegios de Segunda enseñanza subvencionados por el Estado.

Otro estableciendo quince becas para maestros nacionales que cursen sus estudios en la sección de pedagogía de la Facultad de Filosofía de la Universidad Central.

Otro aclarando las disposiciones transitorias del decreto de Noviembre último sobre estudios en la Escuela de Arquitectura.

El ministro leyó el proyecto de decreto reglamentando la provisión de cátedras en las Escuelas de Ingenieros y de Agricultura.

También leyó un proyecto para que pasen al primer escalafón los maestros nacionales comprendidos en el segundo.

Otro decreto nombrando definitivamente los profesores que existen actualmente en las Escuelas Normales de la Generalidad.

Otro aprobando el proyecto de obras de la Normal de Jaén.

Agricultura.—Aprobación de expedientes de aplicación del decreto sobre intensificación de cultivos en las provincias de Cádiz, Ciudad Real, Cáceres, Badajoz y Toledo.

El ministro informó al Consejo de la distribución que ha hecho la Comisión interministerial de las cien mil toneladas de carbón adquirido por el Estado para resolver el problema hullero de Asturias.

Decreto creando una Delegación del Circuito penitenciario para las carreteras de aquella zona.

Otro nombrando delegado en dicho Circuito, con carácter honorífico, a don Casimiro Planas Zarrate.

Notas de ampliación

El ministro de la Gobernación informó de la situación del orden público, diciendo que se ha restablecido la normalidad, siendo completa la tranquilidad en toda España.

Invirtió bastante tiempo el ministro de Justicia en dar lectura al proyecto acordado en el pasado Consejo para sustraer del conocimiento del Jurado algunos delitos, como la tenencia de explosivos, conexos con el de rebelión y sedición.

La parte dispositiva es brevísima y se limita a fijar los delitos que pasarán a ser juzgados por los Tribunales de Derecho.

El preambulo es, por el contrario, extensísimo, razonándose cumplidamente los motivos de índole de defensa social y de salvaguarda del régimen que justifican la medida.

Se invirtió buena parte de la reunión en estudiar la proposición formulada por la Compañía Zeppelin para establecer en Sevilla una estación de aterrizaje.

Las propuestas formuladas son tres: instalación de un poste de amarre solamente, poste de amarre con hangar y poste con hangar y depósitos generales. El Gobierno se ha decidido por la

COMUNICADO

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS

Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida: Sintiéndome tener que volver a molestar nuevamente su atención, y con la firme promesa de ser la última en este asunto del señor Moreno, representante de Frio Industrial, rogámosle la publicación de las siguientes líneas:

Referándole nuestro agradecimiento por tal atención, quedan suyos afectísimos seguros serviros.

—Por la Unión de obreros de las industrias gaseosas.—José Caraz, Adrián Aránz, Juan José Uñeta, Felipe Martínez, José Merino.

—

En DIARIO DE BURGOS de ayer don Santiago Moreno, en nombre de la Sociedad Frio Industrial, se hace eco de las manifestaciones que en el número anterior publicamos como réplica a las afirmaciones e insidias que por dicho señor se lanzaron contra la Unión de Fabricantes de Bebidas Gaseosas en el «Aviso a los Industriales», que publicará días pasados en este mismo DIARIO, y bueno es que conste que el señor Moreno en su contestación confiesa ya un pecalco al retirar de sus nuevos insertos en la Prensa la impugnación que nos hacía de emplear «argumentos falsos», sustituyéndola por la de «inexactos», sin duda avergonzado de su lenguaje; y bueno es también que conste que al contestar reconoce, así bien, que no hubimos de contar con él para constituir tal Unión.

Añade, sí, aquél, que no se siente por ello molestado, pero su dicho queda a la apreciación de la opinión pública; ella juzgará si un desairado dicho o no la verdad cuando manifiesta no sentir el desaire.

Esto sentado, como el señor Moreno, siguiendo aquella fábica de «columna que algo queda», lanza en su comunicado la afirmación de que «la entidad Frio Industrial no puede avenirse a tratar de negocios con varias firmas que aparecen en nuestro comunicado» y deja caer la baba de la maledicencia al afirmar que a uno de los firmantes se le sigue causa por usurpación de su marca industrial. Hemos de salir al frente de ello sentando que con esas firmas, que llevan muchos años de fabricantes y que hoy robaban, ha pretendido el señor Moreno ciertos y unidos para ciertas fases del negocio de gaseosas, y que el proceso a que alude se encuentra subyúdice, olvidando, sin duda, que quien en tal situación se halla no puede ser imputado de culpable, mientras una sentencia así no lo declare, porque, en otro caso, habría que estimar como tales a los cientos de ciudadanos sumariados a quienes la Justicia, reconociendo su inocencia, les saca del entredicho en que un proceso les envolvería.

No, señor Moreno, la insidia es un arma de gentes poco nobles; no rocamboles del arroyo la murrmuración; por eso nosotros no hemos querido recoger ni queremos hacernos eco de cierto expediente de defraudación que anduvo rodando por la calle en alguna época, y que pudáramos enfrentar contra las acusaciones que por usted se han lanzado hacia alguno de nosotros.

Y como a la opinión no la debemos fatigar con nuestras querellas, damos punto a las mismas en la Prensa, para dar paso al ejercicio de nuestras acciones en los Tribunales de Justicia.

Por la Unión de Fabricantes de Bebidas Gaseosas.—José Caraz, Adrián Aránz, Juan José Uñeta, Felipe Martínez, José Merino.

La Escuela Normal del Magisterio primario y la cabalgata de Reyes

Que la cerrada la suscripción con los siguientes donativos:

Guarnicionería de don Claudio Nieto, 2 pesetas; la niña María del Carmen Castrillo, 1; X. C. 5; señorita María Moliner Berberana, 5; X, 5; Salón de Recreo, 25.

Total, 43 pesetas.

Rectificada la suma del día 6, el total de lo recaudado es de 2.780,85 pesetas.

Los originales de la recaudación, gastos y cuantos detalles se retiren a la contabilidad, estarán exuestos al público, todos los días laborables, por la mañana, a partir del 16 del corriente, en la secretaría de la Escuela Normal del Magisterio (aseo de los Valillos).

Déficit existente, 224,20 pesetas.

Burgos, 14 de Enero de 1933.—El tesorero, J. Sánchez Vargas.

«CRONICA»

Con el título «Los pequeños artistas», nos da a conocer esta semana curiosos datos y pormenores sobre la reciente Exposición de dibujos infantiles celebrada en el Lyceum Femenino de Madrid.

Publica, además: Una mujer en la arena (la señorita torera que aspira a conquistar Madrid).—El actor zoológico en teatro.—Vida financiera.—Acusación terrible de Lolín y Bobito.—Cuentos.—Cine.—Deportes.—Actualidades.

Compre u titit «Cronica», precio 25 céntimos en toda España.

primera solución, por ser la más económica. La construcción será costeada por el Estado, pues como se trata de un servicio de interés para toda España, no es justo que fuese el Ayuntamiento de Sevilla quien sufragase los gastos.

Se aprobó la distribución hecha por la comisión interministerial de las cien mil toneladas de carbón adquiridas por el Estado para resolver de momento el problema hullero de Asturias. La distribución es: 25.000 toneladas para los servicios de Guerra y Marina; otras 25.000 para Obras públicas, especialmente para puertos; 21.000 toneladas a la Compañía de los ferrocarriles del Norte; otras 21.000 toneladas a la del Mediodía; 4.000 a la de los Andaluces y otras 4.000 para la del Oeste.

El ministro de Agricultura, al dar cuenta de los expedientes de aplicación del decreto de intensificación de cultivos a que se refiere la nota oficial, examinó nuevamente la situación agraria en Extremadura, especialmente, en Cáceres, donde la situación de los campesinos es mas crítica, con objeto de ver de emplear el cultivo intensivo y acelerar la aplicación de la Reforma agraria.

El ministro de Obras públicas hizo también una exposición de la situación de las carreteras pirenaicas, en cuya región se establecerá el circuito análogo a otro que existe en el Pirineo francés.

Como el diputado a Cortes por Huelva, señor Lana Zarrate, ha realizado luminosos estudios acerca de este problema, el Gobierno acordó nombrarle su delegado con carácter honorífico.

Los últimos accidentes ferroviarios

El ministro de Obras públicas facilitó, a la salida del Consejo de ministros, una nota diciendo que con respecto a los últimos accidentes ferroviarios, la información recogida es: En Valencia ha descarrilado un tren de mercancías cerea de Sagunto, en el ferrocarril Central de Aragón; otro tren, compuesto por dos locomotoras y el furgón, que se dirigía a Valencia, descarriló por estar levantados los railes. Salio un tren de socorro, y también descarriló por la misma causa. En vista de la simultaneidad de estos tres accidentes en paraje muy próximo, ha salido de Madrid en automóvil para Sagunto un ingeniero que dirigirá personalmente las investigaciones.

En Utrera, al pasar un tren que conducía a guardias de asalto, explotó un petardo de escasa potencia, sin consecuencias.

En Sevilla, en las cercanías del empedrado de Morón, apareció cortado un hilo del telégrafo.

En la línea de Cádiz estalló un petardo, que no produjo averías.

En Jerez, un tren correo encontró atravesado un carril, que el convoy rompió, apartándolo, sin que la locomotora sufriera desperfectos.

En San Sebastián, el subexpreso desmarilló cerca de Hernani, sin que ocurrieran desgracias. Se ha comprobado que este accidente fué casual.

Se ha intensificado la vigilancia en todas las líneas férreas.

SALON DE RECREO

El domingo, 15 de los corrientes, tendrá lugar de doce a dos de la tarde un «Vermouth dansant» en el salón de la Sociedad, amenizado por una orquesta.

Salon de recreo

El domingo, 15 de los corrientes, tendrá lugar de doce a dos de la tarde un «Vermouth dansant» en el salón de la Sociedad, amenizado por una orquesta.

Crónica judicial

Señalamientos para el lunes

Audiencia Territorial

Pleito procedente del Juzgado del distrito del Ensanche, de Bilbao, seguido entre don José Urizar Echevarría, la Sociedad Central Radioeléctrica y el abogado del Estado, sobre declaración de pobreza; ponente, señor De Juana; defensores, licenciados Blanco y Arellano; procuradores, Guiltarte y Echevarrieta; secretario del licenciado Tornos.

Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Julián Victoriano Merino, sobre resistencia a la autoridad; ponente, señor Villar; defensor, licenciado González Bárcena; procurador, V. Jangómez; secretario del Licdo. Soto.

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Tiburcio Portugal Santamaría, sobre hurto; ponente, vacante; defensor, licenciado García Aránz; procurador, Bermejo; secretario del licenciado Soto.

Edición de las ocho de la noche

ECOS DE LA PROVINCIA

Del siniestro de ayer

Esta madrugada se ha reproducido el incendio

La oportuna y eficaz intervención de los bomberos evita la destrucción de la iglesia.—Dentro de esta quincena se tenía el propósito de habilitar el convento para residencia de estudiantes

Se reproduce el fuego

Hasta las últimas horas de la tarde estuvieron trabajando los bomberos para retirar los escombros. Entrada la noche, se dió orden para que se retirase el personal y material después de reconocer la parte siniestrada.

Tomó el servicio ordinario la benemérita y nada advirtió de anomalía. Cerca de la una de la madrugada, el sereno que presta sus servicios en el paseo del Espolón, observó desde el arco de Santa María, que del edificio siniestrado salían columnas de humo y poco después un resplandor junto al torreón de la iglesia.

Sin pérdida de tiempo avisó a la pareja de la guardia civil que se hallaba de servicio dentro del convento.

A los pocos momentos llegó un equipo de bomberos, varias parejas de la benemérita y algunos guardias de a. l. Seguidamente lo hizo el arquitecto municipal don José Luis Gutiérrez.

En busca de las llamas

Los bomberos enchufaron las mangueras y prepararon por los tejados. Acompañamos al arquitecto y a los dos de la madrugada, con un frío glacial, nos plantamos en el tejado.

En el arranque de la cubierta de la iglesia, se descubrió un foco importante que los bomberos atacaban valientemente con las mangueras.

No hicieron falta linternas, porque una luna clarísima alumbraba la escena.

Dió órdenes el arquitecto para que fuera desmantelado el tejado correspondiente a la parte del coro y apenas separaron las tejas salieron llamas en una regular extensión, comprimiéndose que comenzaba a quemarse la madera del tejado, aguas al Norte.

Los bomberos, metidos materialmente entre las llamas cortaron algunas maderas para evitar que aquellas, impulsadas por el viento se propagasen y enfilaron las mangueras a la parte siniestrada dominando el fuego que, como decimos antes se inició al final de la escalera principal.

De no haberle atajado con tanta oportunidad, en pocos momentos hubiera sido pasto de las llamas todo el tejado de la iglesia.

El siniestro sofocado

Cerca de las tres de la madrugada se dieron por terminados los trabajos. Ordenó el arquitecto que se montase un servicio de vigilancia a cargo de los bomberos y encargó al jefe de la guardia municipal, señor Maza, también presente, que algunos números no perdieran de vista el edificio.

Un plan cultural que, por el momento, se aplaza

De vuelta ya del lugar del suceso tuvimos el gusto de hablar con el señor Gutiérrez Martínez. Su impresión sobre las causas del incendio se ajustó a la información dada por nosotros, coincidiendo también con las apreciaciones expuestas por el señor Moliner.

El incendio comenzó casualmente en la parte baja y la escalera de caracol sirvió de vehículo para que las llamas prendiesen en el tejado, haciendo en embudo el hueco y patio en donde se hallaba enclavada.

Nos dijo también una cosa interesante. El Patronato conservador de los bienes de la compañía de Jesús había concedido la oportuna autorización para que en la antigua residencia de PP. Jesuitas se pudiese instalar una residencia para estudiantes, teniendo entendido que pronto comenzaría a funcionar con alumnos de la Escuela Normal del Magisterio.

Tan adelantados estaban ya los trabajos en este sentido, que según nos dijo nuestro amable interlocutor, esperaba que dentro de la presente semana se recibiera de Madrid la oportuna autorización, para que el señor Hernández, director de la mencionada escuela entrase en posesión del edificio.

La impresión del arquitecto es que el Estado aceptaría pronto las obras necesarias de reparación.

Se retiraron los bomberos

En las primeras horas de la mañana se han retirado los bomberos quedando alejado ya todo temor de que el incendio se reproduzca.

A causa de la rapidez con que, necesariamente, hubimos de hacer la información de ayer, omitimos, claro está que involuntariamente, los nombres de destacadas personas que se presentaron en los primeros momentos en el lugar del suceso.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

Recordamos, entre otros, al presidente de la Audiencia Territorial y varios jefes y oficiales de la benemérita que dieron acertadas órdenes para que los trabajos de salvamento se hicieran con el mayor éxito y guardias municipales, que también prestaron valioso servicio.

El DIARIO en Belorado

Sanitaria

El lunes último se dignó visitar esta villa, con el principal objeto de apreciar el funcionamiento del Servicio de Puericultura y Maternología, recientemente establecido, el culto y joven inspector provincial de Sanidad don Pedro González Rodríguez, a quien acompañaban los señores Merino y Rumayor, médicos adscritos al Instituto Provincial de Higiene.

Los distinguidos visitantes fueron recibidos en las inmediaciones del Hospital de la Misericordia por el alcalde don Felipe Vitor, médico titular y forense, inspector farmacéutico municipal y otros elementos sanitarios de esta localidad y de los pueblos del partido.

Después de girar una rápida visita a las dependencias del referido Hospital Asilo, de cuyo perfecto estado se mostró satisfecho el señor inspector, haciéndolo así presente a los médicos y hermanas, enfermeras del mismo, dirigiéndose al centro local donde está instalado el Centro Sanitario y de Puericultura y Maternología que funciona con la subvención del Estado.

Revisó minuciosamente local y material, el primero acondicionado por el Ayuntamiento sin reparar en sacrificio y el segundo, modernísimo, costeado en su mayor parte por el Estado y dió detalladísimas instrucciones a los médicos encargados, para el mejor desarrollo de la función del Centro referido, que muy pronto quedará convertido en el primer Centro Primario de Higiene Rural de esta provincia.

El señor inspector elogió la labor sanitaria de las autoridades y médicos de esta villa y muy especialmente del señor alcalde, fundador e impulsor de un centro de esta índole, llamado a prestar positivos servicios a la Sanidad y Higiene de la comarca, y le hizo entrega de la subvención de dos mil pesetas que para material e instrumental ha concedido recientemente el ministerio de la Gobernación.

Después de un ligero obsequio, los señores referidos regresaron a la capital, siendo afectuosamente despedidos. Parece ser que no tardando mucho recibiremos también la visita del ilustrado director general de Sanidad, doctor Pascua.

Teatral

El cuadro artístico de la banda municipal, dirigido por el maestro Castro, ha organizado con fines benéficos tres veladas teatrales que tuvieron lugar los días 6 y 8 del actual con éxito de público, sobre todo la primera.

En ellas se representó el gracioso diálogo de don Avelino Castro, «Las de Eterna en Belorado», el sainete de Arribeles «Los Granujas» y un fin de fiesta, amanzando las entrecortadas escogidas composiciones una «pauca» la banda.

En la imposibilidad de citar por sus nombres al crecido número de intérpretes, nos limitaremos a hacer la mención elogiosa de las señoritas Castro (Gerarda y Rosarín), la primera afortunada y aplaudidísima intérprete del «Tío de gólfillo madrileño», protagonista de «Los Granujas»; Barbero, Alonso, Jorge y niña Castroviejo.

En los cuéplis del fin de fiesta obtuvo gran éxito Rosario Castro. El público salió muy satisfecho de ambas veladas.

Agricolas

En la última junta general del Grupo de Labradores fue elegido presidente don Andrés Frías y de la guardería rural don Demetrio Blanco. También fueron designados vocales don Bernardo Herrero, don Severiano Alcalde, don Santiago Infante, don Orenio Pedrosa y don Fermín Blanco.

Nombramiento

Ha sido designada para regentar interinamente la escuela de niñas de nueva creación en el pueblo de Estor, la culta señorita Natividad Saiz Cabada, a la que felicitamos muy cordialmente, como asimismo a su distinguida familia.

Visitas

Una comisión del Ayuntamiento de Vallejera, la Comisión Gestora de Los Balbases, párroco de Grijalva, subdirector de la Congregación del convento de Bujedo y una comisión del Ayuntamiento de Villaciervo.

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Director: GUILLERMO S. CARDIEL

Casas de la Prensa, 5 BURGOS

Clases especiales para el grado profesional y cursistas.

DEPORTES

Montañismo

Esquí

Hay nieve abundante por nuestra Sierra. Los patinadores están de enhorabuena y montañeros burgaleses dando facilidades para el traslado a la base, ha organizado un servicio de autobuses a Pineda que saldrá de Burgos a las ocho de la mañana, los domingos—mientras el estado de la nieve lo permita—y regresará a nuestra ciudad hacia las siete de la tarde. Precio del billete ida y vuelta, seis pesetas que se abonarán en el mismo coche.

Mañana, 13, empezarán los entrenamientos para las carreras de medio fondo, stamón y velocidad que tendrán lugar próximamente.

Quedan algunas plazas disponibles en el coche de mañana, que podrán ser ocupadas por personas que no son de la Sociedad.

Las pistas del Esteralbo—cerca de Pineda—tienen suficiente cantidad de nieve por lo que el día transcurrirá deliciosamente en la montaña.

J. DEL VAL

DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

El DIARIO en Villadiego

Croniquilla semanal

Nuestras crónicas diarias nos relevamos de formular epígrafe para la presente

Porque todo se redujo a lo mismo: Ajeteo municipal. Sesión el día de Reyes, que no se celebró por no comparecer más que cuatro concejales. Sesión el domingo, que si se celebró asistiendo siete concejales—¡noy que hasta con menos de cuatro habría bastante!— en segunda convocatoria, y a la que se sumó enorme público, sin saber que aquella sería la última de tal Ayuntamiento. Y lo demás relacionado con este asunto, ya lo saben ampliamente ustedes. Que la villa se quedó huérfana por unas horas y que al autocheer de un micreoles de los primeros del año le llegaron otros padres, todos varones, aunque tengan derecho al voto las mujeres. Pero ¡padres ocupados, ocupados!

—no mucho, puesto que ya va siendo demasiado esta semana— para anunciar la S. O. P. V., que celebró su reglamentaria asamblea general el sábado, dejó constituida la junta directiva para el año presente en la siguiente forma: Presidente, Porfirio Peña; vicepresidente, Vidal Calzada; secretario, Gaspar Marián; vicesecretario, Emilio López; tesoroero, Esteban Ruiz; contador, Benigno Moral; vocales: Francisco García, Máximo Ramos, Jacinto Fontábel, Santos Martínez y Nicolás Peña.

Del mercado, por el orden al anterior: decentito.

El tiempo, tan pronto calienta el sol como se pone a nevar.

Se han remitido las dimisiones al Gobierno civil y se espera con gran interés la solución que se dé al asunto, muy delicado por cierto.

Nosotros entendemos que las dimisiones presentadas deben retirarse para que no se paralice la administración municipal en que tantos e interesantes asuntos están planteados y además porque creemos que el Ayuntamiento actual y sobre todo su alcalde tiene una difícilísima susustitución.

Todo ello sin perjuicio de seguir luchando por que la justicia impere y Belorado consiga una justa reivindicación de lo que un viejo caciquismo y una corruptela administrativa le quitaron hace tiempo.

Y nada más por hoy.

MATALLANA

A. PEREZ MARTIN

MEDICO-CIRUJANO

EN ENF. NERVIOSAS Y MENTALES

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Santocildes, 10 principal

Vinos Finos

MADRID

VINA TONDONIA

Depositarío exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios

Merced, núm. 12 BURGOS

MITIN REPUBLICANO CONSERVADOR

Según noticias fidedignas el próximo domingo por la tarde tendrá lugar en el teatro Zorrilla un mitin organizado por el partido republicano-conservador que acudilla don Miguel Maura y en el cual dirigirán la palabra al público significadas personas de dicho partido.

EL CORRESPONSAL

Legasca, 12 Enero 933.

J. MONTES - Fotógrafo

San Juan, 63 (Frente a la Delegación de Hacienda)

Futbolistas!

No dejéis de presenciar el último partido de campeonato provincial en el cual jugarán el

Deportivo Miranda y el Burgos F. C.

Este partido es el mejor del campeonato. ¡Accionados! no dejéis de presenciar este formidable partido.

Mañana, a las tres y media de la tarde, en el CAMPO LASERNA

El DIARIO en Huerta de Rey

De sociedad

Recientemente, pasaron una temporada entre nosotros el industrial y artista de Calatañazor, don Pedro Ballano y su simpática hija señorita Engracia Ballano. Que su estancia en esta, les haya sido grata.

Bodos

Se han leído las amonestaciones de fábrica, en la iglesia parroquial de San Delayo de esta villa, del distinguido joven Antonio Ayuso Berzosa, traficante en ganado vacuno, de Huerta de Rey, con la bella señorita de la localidad Práxedes Aparicio Rúa, hijos respectivamente, de don Zoilo Ayuso y Doña Primitiva Berzosa, propietarios y dueños del primer, de dicho pueblo, y de don Julián Aparicio y Doña Felisa Rúa, pertenecientes a la buena sociedad de esta población, de que son naturales y donde tienen importantes propiedades habiendo desempeñado, en varias ocasiones el señor Aparicio, los primeros cargos de la autoridad local, con acierto y agrado del vecindario.

La boda se celebrará a primeros del próximo Febrero.

Igualmente se unirán muy en breve en un aprobado lazo nupcial los jóvenes Felice Rúa y Benita Molinero, hijos de los ricos comerciantes de este pueblo don Casimiro y esposa doña Cándida y de doña Ignacia Villarreal (viuda). Están terminándose los trámites legales de este futuro matrimonio, pues ya se han leído todas las amonestaciones de costumbre.

También se han casado en el día de hoy, los jóvenes José Rúa y Conrada Aranz, ambos de buenas familias huertanas. Actuaron de padrinos, don Eusebio Navazo, médico, y ex juez municipal, y su esposa doña Carmen Díez, primos de la novia y de gran posición económica.

Nuestra sincera enhorabuena a los interesados y a sus respectivas familias.

Teatrales

Una reunión de muchachos aficionados, de la vecindad, pusieron últimamente en escena la bien pergeñada obra dramática intitulada «Las Hoqueras de San Juan», del señor Luca de Tena y el aplaudido juguete cómico en un acto «El primer rotto», de Paradis y Jiménez. Las escenas resultaron bastante bien representadas, mereciendo la aprobación del público y a veces prolongados aplausos. Los papeles del drama fueron representados por los pollos siguientes: Personales: obispo, por Isaac Muñoz, que estuvo muy bien en su papel; comedió, grave y con fidelidad escénica que gustó mucho: Juanito, el estudiante, por Juan Molinero, muchacho de quince años que promete bastante, si no abandona el estudio o siguiera una lectura cotidiana. «No», Gloria Gárate que se hizo admirable y con una naturalidad atrayente en el papel: «Marques del Cerro del Hilar», Carmen Ortega que estuvo en su papel, a pesar de ser la primera vez que actuaba, así como Martina Peñas, en el de «Isabel», Oliva Hinojara, en el de «Asunción», y Florentino Estefanía, en el de «Marsilio», «Santaelia», por Teodoro Palacios; «Enrique», por Segundo Molinero, los tres revelaron dotes suficientes para papeles de más enjundia; «Marqués del Cerro», por Pedro Molinero; «Duque de San Juan», por Arturo Cámara y «Julito», por Dionisio Rúa, que actuaron con gusto y éxito.

Los papeles del juguete cómico, los desempeñaron con soltura y gracia: Beatriz Gárate, Isaac Muñoz, Oliva Hinojara, Oliva Rúa, Desiderio Ortega y Felix Hontoria.

Felicitamos efusivamente a los actores y que no decaiga la afición que ha de redundar en beneficio de la cultura popular.

EL CORRESPONSAL

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando, de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 VITORIA, 28.—BURGOS

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando, de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 VITORIA, 28.—BURGOS

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando, de Madrid

El DIARIO en Lerma

La estación telegráfica de Lerma

Con este epígrafe se publicó en el DIARIO DE BURGOS del pasado martes, una carta dirigida al director de este periódico por el jefe del Centro provincial de Telégrafos de Burgos, don Fermín Pérez Montón, en contestación a la croniquilla que publicó el día 6 que llevaba por título «Telégrafos».

Al hacerlo sólo me movía la buena voluntad de servir a los lectores que me lo pidieron y a la vez los intereses de la villa, sin esperar que ello implicaría una contestación de fuente tan autorizada, que por serlo me ha sido grata.

Después de leída la carta del señor Pérez Montón debía limitarme a consignarme satisfecho por su atenta y estimadísima explicación; pero aun dejando a un lado ciertos datos de la citada carta que merecen contestación, me he sentido obligado a guardar el mismo silencio refiriéndome a sus últimos párrafos.

Yo no digo, no insinúo siquiera que el servicio telegráfico se liquide con déficit, cosa que consideraría incorrecta teniendo en cuenta el buen servicio que presta el telegrafo. Dije que era censurable que una estación que cuesta al Estado un gasto anual de cerca de veinte mil pesetas, habría de permanecer cerrada por una causa fortuita, y creo, señor Montón, que no es lo mismo.

Mucho lamentaría, señor Pérez Montón, que mi anterior croniquilla la hubiera usted interpretado como una censura al benemérito Centro de Telégrafos, para el que guardo mis simpatías, pues nada más lejos de mi propósito.

MITIN REPUBLICANO CONSERVADOR

Según noticias fidedignas el próximo domingo por la tarde tendrá lugar en el teatro Zorrilla un mitin organizado por el partido republicano-conservador que acudilla don Miguel Maura y en el cual dirigirán la palabra al público significadas personas de dicho partido.

EL CORRESPONSAL

Legasca, 12 Enero 933.

J. MONTES - Fotógrafo

San Juan, 63 (Frente a la Delegación de Hacienda)

Futbolistas!

No dejéis de presenciar el último partido de campeonato provincial en el cual jugarán el

Deportivo Miranda y el Burgos F. C.

Este partido es el mejor del campeonato. ¡Accionados! no dejéis de presenciar este formidable partido.

Mañana, a las tres y media de la tarde, en el CAMPO LASERNA

Precios: Caballeros, 1'25 pts; señoras, niños y militares sin graduación, 0'60

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK

MADRID.—Legasca, 28.—Telef. 56.217

G. Estecha Arana

ESPECIALISTA

Garganta, nariz y oídos

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Moneda, 15, 1.º, izquierda

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

La U. G. T.

Se ha reunido el comité ejecutivo de la U. G. T. examinando la situación creada en algunas agrupaciones debido a las huelgas.

Se tomó el acuerdo de enviar un donativo de 1.000 pesetas a la agrupación de Badajoz.

También se acordó pedir algunas cantidades para atender a los gastos que ocasiona el consejo de guerra por los sucesos de Castiblanco.

Visitas

El señor Zulueta ha recibido al ministro del Uruguay y a los señores López Ferrer y Serrat.

Tranquilidad

Ha dicho a los periodistas el subsecretario de la Gobernación que las noticias de provincias acusan tranquilidad.

Firma de decretos

El señor Azaña recibió en el ministerio de la Guerra al presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina, a don Augusto Barcia y al general Carnicero.

A la una de la tarde marchó a Palacio para someter a la firma del jefe del Estado decretos de varios departamentos.

No hay noticias de Villa Cisneros

En la Dirección general de Marruecos y Colonias nos han dicho que según las noticias de Villa Cisneros.

Los periodistas mostraron al director un telegrama que publica la Prensa, según el cual los evadidos habían llegado a Boguet.

Contestó que le extrañaba, pues no tienen ninguna noticia oficial.

En busca de un teniente coronel que ha desaparecido

La policía continúa practicando gestiones para dar con el paradero del teniente coronel de ingenieros don José Arancibia, habiéndose dado instrucciones a los gobernadores civiles y comarcalas de vigilancia.

Desde el último lunes, los familiares del teniente coronel carecen de noticias del indicado señor y se encuentran alarmadísimos.

El señor Arancibia presta servicios en la Comandancia de Aeronáutica del Ministerio de la Guerra, y el lunes último fué a su despacho y salió a media mañana, diciendo que iba a asistir a unos funerales, no habiéndose vuelto a saber de él.

Se descarta la posibilidad de que le haya ocurrido algún accidente y no haya sido identificado, pues siempre llevaba encima toda la documentación acreditativa de su personalidad.

Algunos médicos admiten la posibilidad de que el señor Arancibia haya sufrido un ataque de amnesia, cosa, por cierto, muy poco frecuente.

La esposa del señor Arancibia ha declarado que no asistió al funeral al funeral aludido.

Parece que sufría ataques epilépticos. Se asegura que el lunes, cuando estuvo en su despacho, cogió la pistola de uno de los cajones de la mesa.

Insulta a la fuerza pública y pretende suicidarse

En las inmediaciones de la plaza de toros, un individuo llamado Julián del Amo insultó a los guardias de asalto, por lo que fué detenido.

Cuando era llevado a la comisaría intentó suicidarse en el puente de las Ventas, lo que evitaron los guardias.

Desprendimiento de tierras

En el antiguo convento de Jesuitas de la calle de la Flor, ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando gravemente herido Deogracias Ortega.

Los maestros del segundo escalafón

El ministro de Instrucción pública leyó en el Consejo de anoche un proyecto de decreto, que se refiere a la situación de los maestros nacionales que pertenecen al segundo escalafón del Magisterio, y en el que se fijan las normas a que habrán de sujetarse para ingresar en el primer escalafón.

Se aparta el ministro de Instrucción en su proyecto del sistema de oposición

que significaba para los maestros que aspiraban a mejorar de categoría sacrificios que en muchas ocasiones no podían realizar ya muchas veces los más plenamente capacitados para aspirar a tales mejoras.

El ministro de Instrucción estableció en el decreto el siguiente y sencillo procedimiento:

Los inspectores de escuelas, con instrucciones concretas de la Dirección general de Enseñanza, girarán una visita a las escuelas de aquellos maestros que soliciten el paso a la categoría superior. Señalarán un plan de trabajo a tales maestros que ellos habrán de realizar con sus alumnos durante todo un curso, terminado el cual los inspectores comprobarán en sus nuevas visitas e informes la eficacia del estudio realizado por el maestro, e informarán a la superioridad sobre la capacitación del maestro para su ingreso en el primer escalafón.

Con el informe favorable de los inspectores, y sin más molestias, o a través de los que hayan aprobado su capacidad y, por tanto, que reúnan las condiciones necesarias, serán incluidos en el primer escalafón.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Prácticas

Se concede al farmacéutico tercero de complemento, don Víctor Villanueva Vadillo, afecto a la Jefatura de los servicios farmacéuticos de la sexta división, que efectúe las prácticas reglamentarias en la farmacia militar de la misma, a fin de obtener el empleo inmediato.

Distintivo para oficiales extranjeros

Se crea un distintivo, consistente en una placa de plata, para los jefes y oficiales de los ejércitos extranjeros que sigan sus cursos en centros de enseñanza militares de nuestro país.

Incorporación a filas

Se llama a filas a 52.250 reclutas de servicio ordinario, pertenecientes al segundo llamamiento del cupo de filas del reemplazo de 1932, los cuales serán destinados 8.750 a los cuerpos de la guarnición del Norte de África y 43.500 a la Península e islas adyacentes.

Los reclutas a quienes les haya correspondido ser destinados a los Cuerpos de la Península e islas, se concentrarán en Caja los días 5, 6 y 7 de Febrero próximo, en todas las Cajas de la Península, Baleares y Canarias.

Los que les haya correspondido servir en Marruecos, Compañía Disciplinaria y destacamentos del Sahara, se concentrarán en Caja el día 21, los de la sexta división.

Los destinados a África embarcarán el día 27 en Málaga los de Melilla-Riff y en Algeiras los de Ceuta-Tetuán, y el 1 de Marzo en Cádiz los de Larache.

El regimiento de Infantería 30, sección de destinos de la sexta división y 11.ª brigada, recibirán 642 reclutas.

El regimiento de Caballería 4, sección de destinos de la sexta división, 11.ª brigada y segunda brigada de montaña, 239.

Regimiento ligero de Artillería 11, 298.

Parque divisionario 6, 107.

Tercera Comandancia de Intendencia, segundo grupo, 139.

Segunda Comandancia de Sanidad, cuarto grupo, 126.

Sección móvil de evacuación 6, 9.

La sexta división facilitará a la circunscripción oriental de África 393 reclutas y a la occidental 477.

PROVINCIAS

Noticias de los evadidos de Villa Cisneros

LAS PALMAS.—Ha llegado el vapor francés «Djenne», procedente de Dakar.

Interrogados los oficiales y pasajeros, manifestaron que recibieron la noticia de que había llegado a Boguet, a 40 millas de San Luis de Senegal una balandra con bandera francesa y que en ella iban los deportados que se fugaron de Villa Cisneros.

Se encontraban sin novedad y se hallaban dispuestos a presentarse en Dakar. De este puerto salió una langostera, dos o tres días antes de Navidad, lo que llamó la atención por no ser costumbre.

Nuevas explosiones

VALENCIA.—Ha hecho explosión una bomba en la Gran Vía del marqués de Turia junto a las oficinas de la empresa de aguas potables.

Otro artefacto estalló en el juzgado del Grao.

En la calle de Lanria explotó otra bomba en un almacén de artículos de automóvil, resultando herido levemente el señor Arín.

Al salir un tren de mercancías de Argemesil intentaron asaltarle 20 individuos.

La guardia civil le hizo huir. Dos de ellos fueron detenidos por el personal del tren.

Soldados detenidos

BARCELONA.—En el castillo de Monjuich se hallan detenidos seis soldados, a quienes se supone complicados en los pasados sucesos.

Centros clausurados

BARCELONA.—Han sido clausurados en Sabadell el «Ateneo Libertario» y otros centros comunistas y anarquistas.

Cadáver identificado

BARCELONA.—Se ha identificado el cadáver que quedó abandonado en el local del sindicato de la alimentación. Resultó ser el de Joaquín Blanco, conocido maleante, fichado por la policía como pistolero.

Los panaderos vuelven al trabajo

JEREZ DE LA FRONTERA.—La mayor parte de los obreros panaderos han acordado la vuelta al trabajo, reintegrándose muchos a sus puestos.

El cadáver del guardia de asalto

JEREZ DE LA FRONTERA.—Procedente de Casas Viejas se ha trasladado a esta población el cadáver del guardia de asalto a quien dieron muerte los extremistas durante los pasados sucesos.

Un plante en la cárcel de Córdoba

CORDOBA.—Como consecuencia de los pasados sucesos anarco-sindicalistas, se produjo un plante en la cárcel de esta población, logrando los funcionarios de prisiones, después de unos pequeños esfuerzos, encerrar a los más caracterizados en celdas de castigo.

Dominado el movimiento, el jefe de la prisión visitó al gobernador, indicándole la conveniencia de trasladar a otras prisiones a los más significativos cabezas del movimiento.

Autorizada por la superioridad la petición formulada por el director, esta mañana se personaron en la prisión algunas parejas de la benemérita para conducir a varios penados a las cárceles de Priego y Ruti.

Al darse cuenta los penados se amotinaron de nuevo, tratando de impedir los traslados.

La situación empezó de tal forma, que se dió aviso a fuerzas del Ejército, que penetraron en el interior del edificio, haciendo unos veinticinco disparos, hasta reducir a la obediencia a los amotinados.

Resultaron dos reclusos heridos. La normalidad quedó restablecida a los pocos momentos.

Conflicto resuelto

HUELVA.—Ha quedado solucionado el conflicto que tenían planteado los obreros de Puebla de Guzmán, habiendo readoptado todos sus acostumbrados trabajos.

Nombramiento de juez especial

CADIZ.—Se ha nombrado juez especial para que entienda en los sucesos de Casas Viejas al capitán de Artillería don Julio Ramos Hermoso.

La comisión de técnicos rusos

FERROL.—Ha llegado la comisión que viene a España en representación de los rusos para visitar nuestros buques y estudiar la posibilidad de construir algunas unidades con destino a Rusia.

Los comisionados hicieron grandes

elogios de los cruceros «Cánovas» y «Baleares», que serán entregados dentro de poco a la Marina de Guerra.

Terminada la visita regresaron seguidamente a Madrid.

Accidente de automóvil

LAS PALMAS.—Un autobús chocó contra una camioneta. Resultó muerto el conductor del autobús y herido de alguna consideración el viajero Francisco Sánchez Pérez. Se desconocen las causas del accidente.

Sanciones contra «Solidaridad Obrera»

BARCELONA.—El gobernador civil ha manifestado que el ministro de la Gobernación había impuesto una multa de 10.000 pesetas al periódico «Solidaridad Obrera», por haber incurrido reiteradamente, en el número del día 12 de los corrientes, en los apartados tercero y quinto del artículo 1.º de la ley de Defensa de la República.

Añadió el señor Motes que pasaba la comunicación de dicha multa al citado periódico, y que mañana pasaría otra comunicación por una multa de igual cuantía con la que se sancionan los mismos delitos cometidos en el número correspondiente al día 13.

El diario multado podrá recurrir ante el Consejo de ministros en el término de quince días, previa depósito de la multa, y de seguir comentando los sucesos actuales en el mismo tono que lo hace se sucederán las multas de la misma cuantía.

Detención de un sindicalista herido

SEVILLA.—Por confidencias ha sido detenido en una casa de campo del camino de Tomares Manuel Soto Rejo, de veinticuatro años, presidente del Sindicato del ramo textil afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, fichado como autor de un atraco en la fábrica de vidrios y colocación de petardos en un camión; hechos ocurridos hace dos meses.

El herido tiene una herida de arma de fuego en un muslo; la Policía cree que fué herido en el tiro de la calle de «Francos», cuandoataba de incendiar los almacenes de Abascal, y en el que resultó muerto el guardia nocturno Alfonso Leal Ramos.

Traslado de oro a los nuevos locales del Banco de España

BARCELONA.—Estando próxima la inauguración del nuevo local de la sucursal del Banco de España en Barcelona, ha comenzado el traslado de las existencias de oro. Se efectúa en camiones, bajo la vigilancia de una sección de guardias de asalto y varias parejas de la guardia civil y agentes de Vigilancia. Hoy, tanto por la mañana como por la tarde, a las horas en que se ha efectuado el traslado, ha llamado la atención del público la serie de precauciones adoptadas en todo el trayecto.

Hallozgo da una bomba

BARCELONA.—Anoche, cuando el conserje de la Lliga Regionalista del Clot iba en busca de leña para cargar la estufa al depósito que hay en la parte posterior del local, encontró entre el material una bomba, de la que se incautó la Policía.

EXTRANJERO

Se incendia un avión en pleno vuelo quedando destruido. Los tripulantes ilesos

LE BOURGET.—Se ha incendiado en pleno vuelo un avión de las Líneas comerciales, que llevaba tres pasajeros y un mecánico.

Salió a las dos y media de la tarde para Inglaterra, y al iniciarse el fuego se usaron inmediatamente los aparatos extintores, que lograron contenerlo.

El piloto consiguió aterrizar normalmente en una pradera situada al Sur de Poix, resultando ilesos los ocupantes del aparato. Pero al efectuarse el aterrizaje, un depósito de gasolina hizo explosión, comunicándose las llamas a todo el aparato, que quedó destruido por completo.

Desde un tercer piso caen a la calle un padre y dos hijos, resultando los tres muertos

TANGER.—El señor Rahal, profesor de la Escuela Francoárabe, se hallaba en el balcón de su casa, situado en el tercer piso del inmueble, teniendo en brazos a uno de sus hijos, de dos años. De pronto, otro hijo del señor Rahal,

de cinco años, cayó a la calle, y al querer impedirlo su padre, perdió el equilibrio y cayó también a la calle con el niño que tenía en brazos.

Los tres resultaron muertos en el acto.

La información sobre la pérdida del «Atlantique» percibe reserva algunas sorpresas

PARIS.—«Le Journal des Débats» publica un despacho de Burdeos, diciendo que la información centralizada en Burdeos acerca de la destrucción del «Atlantique» parece reservar sorpresas. Pues se ha sabido un hecho extraño.

El lunes anterior, a la salida del «Atlantique» de Pauillac para El Havre, un chófer de «taxis» condujo desde Burdeos a Pauillac a un individuo que llevaba un paquete. Dicho individuo subió a bordo del «Atlantique» y bajó veinte minutos después sin el referido paquete.

Esta historia no tendría nada de extraordinaria si no se hubiera sabido también que el administrador-jefe de Marina recibió el día mismo una carta anónima, en la cual se anunciaba que el «Atlantique» ardería en el curso de su viaje a El Havre.

Roma cuenta con más de un millón de habitantes

ROMA.—El periódico «Lavoro Fas-

tista», interesándose por la obra de asistencia a los trabajadores italianos residentes en Francia, ensalza el desarrollo de esta obra y la compara con la ayuda que prestan otras naciones que tienen mayor número de emigrantes; por ejemplo, España, Bélgica y Polonia. Observa que Polonia ha e algo; que la asistencia de Bélgica es escasa y que España no hace nada. Los españoles en Francia son cerca de 40.000 y no poseen ninguna oficina ni centro de asistencia.

La población de Roma, según los datos del mes de Diciembre, es de habitantes 1.050.000.

2-6-2
Teléfono de
AVANCE
2-6-2

Ultima hora

El congreso de la circulación

Esta mañana ha terminado sus deliberaciones el Congreso de la circulación, ultimando las ponencias.

Mañana, en el salón de actos del palacio de Comunicaciones tendrá lugar la sesión de clausura, presidiendo el ministro de Obras Públicas.

Fracasa una huelga

MURCIA.—A pesar de las amenazas de los extremistas, se trabaja con normalidad en las tahonas.

En Murcia y Benia han entrado todos los obreros al trabajo.

Unicamente en la fábrica de muebles de Clnares se resistieron, por lo que el dueño ha anunciado el cierre definitivo de la misma.

Por orden del gobernador se han colocado carteles, anunciando que perderán sus puestos los que no acudan al trabajo.

Ha ingresado en la cárcel un vecino de Beniafán.

Noticias de Barcelona

BARCELONA.—En la calle del Arco del Teatro, tres individuos armados de pistolas atacaron a Jaime Cuarelli, causándole lesiones y robándole 25 pesetas.

De madrugada, la guardia civil practicó registros domiciliarios, poniendo a disposición del juzgado las armas recogidas.

El juez especial estuvo en la Jefatura de policía tomando declaración a 32 individuos, que se encuentran a su disposición.

Una comisión compuesta de tres abogados, Samblancat y la esposa de García Oliver, visitó al juez especial, rogándole que pasen a su disposición los presos que se encuentran en la Jefatura de policía.

Les contestó que ya lo están y que hará cuanto pueda por activar el sumario.

En el domicilio de Antonio Cuéllar, calle de Finistrelles, número 68, penetraron unos sindicalistas armados de pistolas y se apoderaron de un rifle, una pistola y municiones.

Han sido puestos en libertad nueve extremistas, entre ellos el «Nano» de Reus.

Tan pronto como llegaron de Madrid los periódicos «Mundo Obrero»

Entierro de un guardia de asalto

JEREZ DE LA FRONTERA.—Se ha celebrado el entierro del guardia de asalto Ignacio Martín que murió a manos de los revoltosos en los sucesos de Casas Viejas.

Asistió al fúnebre acto una enorme concurrencia, siendo presidida por las autoridades.

En el féretro se colocaron grandes coronas de flores dedicadas por sus compañeros y las fuerzas de la guardia civil y seguridad de esta población.

El paso del entierro fué presenciado por un público numeroso.

La primera víctima de los sucesos de Casas Viejas

CADIZ.—Con toda solemnidad se ha celebrado el entierro del sargento de la benemérita Manuel García Álvarez, primera víctima de los sucesos de Casas Viejas, que recibió un balazo en los ojos.

Acompañaban al féretro varias coronas de flores con sentidas dedicatorias, destacándose una monumental que envió el Ayuntamiento.

Presidieron el acto las autoridades y los diputados a Cortes por la provincia.

Acudió al Hospital provincial, un gentío inmenso que acompañó al cadáver hasta el cementerio.

Momentos antes de darle tierra el gobernador de la provincia pronunció un discurso elogiando el heroísmo del sargento muerto en cumplimiento de su deber.

Le contestó con sentidas palabras un familiar de la víctima.

El resto de los heridos mejora.

Ocho detenciones

CADIZ.—Comunican de Arcos de la Frontera que la policía ha detenido a ocho individuos, a quienes se les ha ocupado cuantas armas y se les supone complicados con los sucesos de estas días.

SENSACIONAL! 20.000 PESETAS EN PREMIOS

Gran Concurso «Odeon»

Conoce usted los títulos y compositores de los «FRAGMENTOS MUSICALES» contenidos en el Disco número 203.400, cara A!

Informes y audiciones gratis, en la agencia exclusiva]

Relojería - ANGEL GARCIA - Espolón, 8

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

OTROS MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

Cereales

Trigo Manitoba, 85 reales fanega.
Idem catalán de monte, 74.
Idem rojo, 68.
Cebada, 58.
Yeros, 58.
Avena, 28.
Alubias encarnadas, 135 pesetas 100 kilos.
Idem blancas, 150 idem id.
Salvado, 3 arrobas, 7,50.
Harina de primera, saco, 58.
Harinilla, 4 arrobas, 16.
Salvadillo, 12.
Patatas, arropa, 1,05.

Se acentúa cada vez más la paralización en el mercado triguero. A pesar de que las entradas son cortas la compra cada vez está más retraída.

PAN

Precio de tasa, 0,60 pesetas kilo.
En la Panificadora Bargasense.
Pan de un kilo, 0,60.
Bogasas de dos kilos, 1,10.

Abastos

En el Mercado Cubierto
Queso duro, 5 y 5,50 pesetas kilo.
Idem blando, 2,50.
Huevos, 3,25 y 3,50 pesetas docena.
Gallinas, 14 a 16.
Pichones, 2,50.
Perdices, 3 y 3,50.
Gallos, 7 y 8.
Liebres, 7.
Conejos caseros, a 5 y 6.
Idem monteses, 3,50 a 4.
Patatas encarnadas, 1,50 y 1,75 pesetas.
Idem blancas, 1,35 pesetas arropa.
Peras, 0,60 a 0,80.
Manzanas, 0,65 y 0,70.
Castañas, 0,40.
Granadas, 0,60.
En las pescaderías del Norte
Besugo, 2,20 pesetas kilo.
Pescadilla, 2,20.
Sardina, 1,20.
Platasa, 2,00.

Mercado de ganado

Cerdos, a 23 pesetas arropa en vivo.

De la provincia

COVARRUBIAS.

Trigo, a 60 reales fanega.
Centeno, 50.
Cebada, 44.
Algarrobas, 60.
Titones, 62.
Avena, 27.
Tijos, 60.
Patatas, 4 pesetas arropa.
Vino claro, 6,50 pesetas cántara.

ARANDA DE DUERO

Trigo superior, 46 pesetas.
Idem mocho extra, 45.
Cebada forrajera, 10,50 fanega.
Garbanzos superiores, 2 pesetas kilo.
Idem regulares, 1,90.
Idem medianos, 1,75.
Harina primera, 60 pesetas los 300 kilos.

Idem segunda, 58.
Idem tercera, 56.
Patatas riñón, 1,75 arropa.
Idem de la Rosa, 1,50.
Aceite, 1,80 litro.
Vino blanco, 0,60.
Idem tinto, 0,60.
Idem claro, 0,60.
Vinagre, 0,60.

Lana blanca fina, 18 pesetas arropa.
Alubias blancas, fanega, 36 pesetas.
Idem encarnadas, 40.
Salvado, saco corriente de 34,50 kilos, 7,50.

Remoyuelo, saco corriente de 57,50 kilos, 20.
Comidilla, saco corriente de 46 kilos, 10 pesetas.
Patatas pequeñas, 1 peseta arropa.

SEDANO

Trigo, precio de tasa.
Cebada, 44.
Mueles, 56.
Yeros, 67.
Alubias 240.
Patatas, 1,75 pesetas arropa.
Cuerdos, 2,50 docena.
Cerdos al destete, de 220 a 230 reales uno.

Idem de seis meses, 26 pesetas uno.
Ovejas, 140.
Carneros, 190 reales.
Lanas, 60 reales arropa.
Pieles de cabrito, 16.
Idem de cordero, 7.

VALLADOLID

Trigos.—El mercado triguero sigue presentando el mismo estado de desanimación y esta situación se comprueba en los demás cereales. La demanda es muy escasa, abunda la oferta y la tendencia del negocio sigue marcando la misma flojedad de días anteriores.
Siguen cotizando partidas de línea Patencia, por 42,50 a 43 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen: de Fresno, Peñafiel y Cantalapiedra a 45,50; Nava del Rey y Sanchidrián a 46; Quintanilla y Medina del Campo a 45,25 y 45,50; Dueñas a 45,50 y Rioseco y Sahagún, a 45,25.

Operaciones se logran algunas, muy pocas, por 46 pesetas Valladolid, sobre fábrica.

En nuestros mercados del detall, cada día se acentúa más la desanimación, siendo en extremo reducidas, las entradas que se anotan: hoy hubo por el CANAL: 250 fanegas a la tasa.

ARCO: Nulas.

Centeno.—Con marcada paralización, se siguen recibiendo ofertas de partidas de varias procedencias por 31 y 35 pesetas los 100 kilos.

Al detall se pagan a 53 reales fanega de 94 libras.

Cebada.—Mucha oferta y demanda nula, con tendencia muy floja. Se reciben ofertas de Segovia, Ayala, Ariza y Palencia por 27,50 a 28 pesetas los 100 kilos.

Entraron por el mercado del Canal unas 100 fanegas de cebada pagándose a 37 y 38 reales fanega de 70 libras.

Avena.—Las ofertas de partidas en clases del país siguen pretendiendo al precio de 25 pesetas los 100 kilos. Al detall se hace algún ajuste a 25 reales fanega.

Algarrobas.—De Medina del Campo y pueblos próximos, se siguen recibiendo ofertas de partidas por 40 pesetas los 100 kilos. Al detall se opera muy poco por 67 reales fanega.

Mueles.—Hay ofrecimientos de algunas procedencias a 57 reales fanega; al detall a 46 idem.

Habas.—Se cesan ofertas por 37 pesetas los 100 kilos clases extremas.

Yeros.—Los tenedores de partidas ceden por 34,50 pesetas los 100 kilos de línea de Ariza.

PIEDRAHITA (Ávila).

Precios:

Bueyes de labor, a 3.800 reales.

Novillos de 3 años, a 3.800

Añojos y añojas, a 1.600.

Vacas corrales, a 2.400.

Cerdos al destete, a 111.

Idem de seis meses, a 280.

Idem de año y medio, a 270.

Idem de un año, a 300.

Idem emparejadas, a 198.

Ovejas, a 140.

Carneros, a 185.

ALCANIZ (Teruel).

Trigo de monte, 68 pe etas 140 kilos.

Idem de huerta, 61.

Cebada, 32 pesetas 100 kilos.

Avena, 32.

Judas, 127 los 180 litros.

Maz, 50,50.

Aceite, 1,80 y 1,90 kilo.

Carbón mineral, 100 pesetas 1.000 kilos

Harina de fuerza, 65.

Idem de segunda, 52.

Idem vegetal, 0,25 kilo.

Idem de tercera, 28 los 60 kilos.

Cabezuela, primera, 20 los 60.

Idem segunda, 19.

Mendillo, 9,50 los 35.

Salvado, 7,50 los 25.

SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

(Logroño).

En el mercado rigieron los siguientes precios:

Trigo, sin operaciones.

Cebada, a 35 reales fanega.

Avena, a 28.

Habas, a 68.

Centeno, a 51.

Patatas, a 3,50 arropa.



CAJA 40 RB BOTE 125 RB

FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

La Solana de la Plata

Vente económica de horizontalizos en la huerta Camino de la Plata

Dolores - Reumas - Contusiones - Golpes

CURA

EMBROCACION

HERCULES

SALUD-VIGOR

FUERZA

RESPONSABLE A TODO

AUTOR: CONSALO I NAVA

LABORATORIO LA BARRIL (LEON)

Sencillo y admirable

Se reconocen a sola

La mejor calefacción

ESTUFAS A PETRÓLEO

MARCA JUMMUN

Máxima potencia

Mínimo consumo

COMODAS

ECONOMIA

IGUALDAD

ELIGENCIA

LA COCINA

Viente y Canal

BURGOS

KNALIS

CASA GRIGELMO

en su nuevo establecimiento

PABLO IGLESIAS (antes Merced), núms. 6 y 8

presenta a los agricultores 4 tipos de ARADO BRABANT,

reformados, con materiales todos forjados y vertederas de

acero pulido

Número 2, para dos parejas fuertes de ganado.—Núm. 1,

para dos parejas ligeras.—Núm. 0, para una pareja fuerte.—

Núm. 00, para una pareja ligera (especial para mulas)

Gradas de estrella, rodillos desterronadores y todo lo concerniente

al ramo de Agricultura.

ABONOS

Misión de los elementos nutritivos más importantes en la vida de las plantas

Para abonar racionalmente, el agricultor no debe conocer solamente sus suelos y las exigencias de las plantas a cultivar, sino también la misión que los varios elementos nutritivos deben cumplir en la vida de la planta.

Cada uno de los elementos nutritivos primarios, como el nitrógeno, el ácido fosfórico, la potasa, tienen su fin especial. Por tal motivo, es condición indispensable para un crecimiento normal de las plantas que todos estos alimentos se encuentren en cantidades proporcionales en el suelo con relación a los cultivos; esto es, la idea práctica de la ley del mínimo. Si, por razones económicas del agricultor, todos los elementos citados no se encuentran en cantidades suficientes en el suelo, sería un ahorro mal entendido. Generalmente, lo más acertado y remunerado será el abono completo; es decir, el suministro de todas las materias fertilizantes necesarias para los procesos vitales.

El nitrógeno produce, sobre todo, fuerte crecimiento de las plantas y el rico desarrollo de las hojas; asimismo de las flores y los frutos. Las hojas de las plantas abonadas con nitrógeno se distinguen por su intenso verde oscuro. Faltando nitrógeno, las hojas son amarillentas y transparentes. El nitrógeno es la parte integrante más importante de las albuminas, siendo así imprescindible para toda la vida.

El nitrógeno fomenta todos los procesos vitales de la planta, contribuyendo de tal modo a un aumento en la cosecha por un aprovechamiento mayor de las restantes materias alimenticias, como ácido fosfórico, potasa, cal, oxígeno, ácido carbónico, etc.

Pero en general, no se debe dar una fertilización unilateral o exclusiva de nitrógeno. Las plantas abonadas únicamente con nitrógeno no tienen bastante resistencia contra las enfermedades, por fallarles el ácido fosfórico y potasa. A la planta, como al hombre, no le conviene una alimentación unilateral.

La fertilización nitrogenada a su debido tiempo es muy importante con respecto a la producción de grano; por ejemplo: en el centeno de invierno, en el cual la pequeña espiguilla está formada a principios de primavera (cosa que podemos observar si arrancamos del suelo una planta joven de centeno invernal) y la cortamos en dos partes en el sentido longitudinal y la consideramos con un cristal de aumento).

Especialmente en el principio del crecimiento, esta espiguilla, como todo organismo en la primera fase de su vida, necesita bastantes alimentos. Si éstos son deficientes, precisamente en tal temporada, su desarrollo será imperfecto; es decir, no lograremos sino una producción de grano defectuosa. Por el mismo motivo, la distribución tardía, por ejemplo: si se hace algunas semanas después

de empezar el desarrollo de la vegetación del nitrógeno, tendrá también sus efectos, sobre todo en la producción de paja, lo más temprano posible, un ja. Por tales razones, se empleará en prioritario orden de facilidad de obtención, como, por ejemplo, el nitrato de cal (Ca).

Pero el nitrógeno es también de suma importancia para el desarrollo y crecimiento de las raíces. Una fertilización nitrogenada fomenta la actividad del sistema radicular y facilita con eso la tarea primordial de las raíces, que es la absorción de agua, con la cual, por tenerlos en disolución, se introducen también los elementos nutritivos para la planta.

El papel del ácido fosfórico.—Cualquier cuerpo vegetal está constituido por pequeños átomos: las células. Estas células no pueden desarrollarse a la cierto modo degenerado. Insectos perjudiciales en presencia de bastantes cantidades de ácido fosfórico. Si éste escasea, el tejido se hace esponjoso, en decenas de horas caen, por ejemplo: tizon roya fusarium, suelen atacar con preferencia tales plantas.

El ácido fosfórico, favoreciendo el desarrollo de células sanas, aumenta la resistencia del tallo, evitando así el peligro del encamado en los cereales.

(Terminará.)

Delegación de los servicios Hidráulicos del Duero

Ma. comunidad Hidrográfica

SUBASTA

El día 1.º de Febrero, a las doce de la mañana, tendrá lugar en las oficinas de la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Duero (Mancomunidad Hidrográfica), calle de Muro número 5, Valladolid, la apertura de los pliegos que se presenten para la subasta de los siguientes lotes de chopos, situados en el Canal de Guña, y acacia tercera de Aranda, dentro de los términos municipales de Castriello de la Vega y Aranda de Duero (Burgos).

Primer lote, 195 chopos tasados en 1.527,18 pesetas.

Segundo lote, 76 chopos tasados en 834,03 pesetas.

Tercer lote, 177 chopos tasados en 1.497,54 pesetas.

Cuarto lote, 77 chopos tasados en 1.425,45 pesetas.

Estos chopos están señalados con el marco de la Mancomunidad.

Se admiten ofertas sobre cada uno de los lotes de la subasta.

Los pliegos de condiciones por los que habrá de regirse la subasta y el aprovechamiento, se encuentran a disposición del público todos los días laborables, durante las horas de oficina, en el edificio de la Mancomunidad en Valladolid y en las oficinas del Canal de Guña en Aranda de Duero (carretera de Madrid, 5).

Valladolid 11 de Enero de 1933. — El Delegado de los Servicios Hidráulicos del Duero F. Landrove.

HERNIADOS

Cúrense como estos señores

Ibiza, 22 de Noviembre de 1932. Sr. D. C. A. BOER Pelayo 33 Barcelona, Muy Sr. mío: Curado ya de la hernia que sufría y como prueba evidente de ello declaro que hace ya más de un año que no llevo ningún aparato. Le autorizo a publicar tan feliz resultado, que debo al excelente Método C. A. BOER. De Vd. agradecido amigo y s. s. Quirino Cerón, Subalterno de la Estafeta de Ibiza (Baleares).

Aragón, 26 de Septiembre de 1932. Sr. D. C. A. BOER. Especialista herniario. BARCELONA. Muy señor mío: Hacia once años que venía padeciendo de una hernia muy desarrollada y usando toda clase de bragueros no pude conseguir ningún alivio pero gracias al Método y Aparatos C. A. BOER me encuentro curado, estando por consiguiente muy satisfecho de tan excelente resultado. Por lo que autorizo la publicación de esta carta quedando siempre muy agradecido, s. s., Inocente Hernandez, en Aragón (Soria).

Carnota, 8 Agosto 1932. Sr. don C. A. BOER. Ortopédico. Barcelona. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de participar que con los aparatos C. A. BOER y siguiendo su excelente método, he conseguido la curación de la hernia que me molestaba hacía años; gracias a Vd., hace tiempo estoy completamente bien y si no lo indicase antes es porque ni en mi mismo creía pero hoy lo hago con toda seguridad pues son ya dos años que no uso sus aparatos y mi hernia no ha reaparecido. Le doy las más expresivas gracias y disponga de esta carta y de su s. s. José Chouza Piñeiro, en Carnota (San Mamed, Partido Muros (Coruña)).

HERNIADO Su caso no puede ser más grave que el que acaba de leer; no vacile más y cuide de su HERNIA como debe. Vísalo al eminente orlopédico en:

BILBAO, miércoles 18 de Enero, Hotel Inglaterra.

VITORIA, jueves 19, Hotel Frontón.

BURGOS, viernes 20, HOTEL NORTE Y LONDRES.

COLISEO CASTILLA

Compañía MELIA-CIBRIAN
Actriz cómica
AMALIA DE ISaura

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, el inmenso éxito de los señores Alvarez Quintero

Lo que hablan las mujeres

(Con el mismo reparto de su estreno)
Butaca, 2 pesetas - General, 1

TARDE, a las SEIS Y MEDIA - SUCESO DE RISA-NOCHE, a las DIEZ Y MEDIA

ESTRENO del sainete veraniego en tres actos, original de Luis de Vargas, titulado

LA LOCATIS

Formidable creación de Amalia de Isaura

TARDE, Butaca, 3'50 NOCHE, Butaca, 2'00
General, 1'50 General, 0'75

El lunes, DESPEDIDA de la compañía con el ESRENO de mayor éxito de Pedro Muñoz Seca

¡TE QUIERO, PEPE!

GRAN FABRICA
de
libros rayados
y
cajas de cartón
de
E. MARTINEZ

Lain-Calvo, 12.-Burgos
Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados
de todas clases
ENCUADERNACIONES
Precios económicos

CALLOS
Usando solo tres días el patentado
UNGUENTO MAGICO
desaparecen totalmente callos y durezas
ojos de gallo, verrugas y juanetes
Hay muchas imitaciones ineficaces
En todas partes 1'60 pesetas. Por correo, 2
Farmacia Puerto Plaza de San Ildefonso, 8
MADRID

Pruebe V. el coñac Argudo

SALON PARISIANA

¿Quién es el asesino?

Lo sabrá usted si mañana domingo acude a las sesiones de cuatro y media y siete, a ver la mejor película sonora TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL de cuantas se han filmado, titulada

ERAN TRECE

Esta cinta pertenece al género policíaco, muy en armonía con los gustos del público que concurre a este SALON y esta interpretada por Manuel Arbó, Ana María Casodio, Blanca de Castejón, Juan Torca y Díaz de Mendoza.

El lunes, primera función de abono al cine sonoro, la grandiosa cinta sonora
Corazones en el destierro

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopédico SENOR TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SENOR TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Burgos, y en el Hotel Universal, únicamente el VIERNES próximo, día 20 del corriente.

NOTAS: En Vitoria, el día 18, en el Hotel Francia; en Miranda de Ebro, el día 19, en el Hotel Egoña; en Valladolid, el día 21, en el Hotel Imperial; en Bilbao, el día 22, en el Hotel Marabón (Correo, 23), y en Palencia, el día 23, en el Hotel Central.

ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, CASA TORRENT.

COLCHONERIA

ILDEFONSO ANTON
Confecciones
Española e
Inglesa
CALLE DE MADRID, N.º 12 - BURGOS

VENUS
SOCIAL
PARA BARBAS
DURAS
3'50
LAS 10 HOJAS

MARUXA
ESPECIAL
PARA BARBAS
DELICADAS
4'50
LAS 10 HOJAS
fabricación Española

R. DIAZ
PUEBLES-DECORACION
TAPICERIA
EXPOSICION FLORIDA 20 TALLERES FLORIDA 42
VITORIA

¿Queréis colocaros?
57 cedadores Mercado Madrid, a guisa de mecánografos, todos 3.000 pesetas anuales, otros varios. Acudir urgente Centro Informativo San Bernardo, 54, Madrid. Remitir dos sellos 0,30 para informarnos. No se exige haber servido.

CONTRA EL DOLOR

hay muchos remedios. Son todos ellos eficaces? El mejor remedio es aquel que ha probado su mérito durante cincuenta años. Y ese es el Linimento de Sloan. Productos nuevos, anunciados a bombo y platillo, han venido y han desaparecido, pero el Linimento de Sloan continúa siendo el verdadero "mata dolores".

APLIQUESE SUAVEMENTE
PENETRA SIN FROTAR

ALIVIA EL DOLOR DE TORCEDURAS Y DISLOCAMIENTOS

NO IRRIITA NI CAUSA LA MENOR MOLESTIA

LINIMENTO de SLOAN

MATA DOLORES

Dolores reumáticos, cático, lumbago, resfriados, contusiones, torticolis, torceduras, toda clase de dolores musculares, desaparecen aplicando suavemente, sin frotar, el Linimento de Sloan.

No mancha. Reaviva la circulación de la sangre. Calma y produce bienestar. Para evitar posibles sufrimientos tenga en casa un frasco a mano, porque el dolor aparece sin avisar.

PRINCIPAL LOCAL PREFERIDO DEL PUBLICO

Temporada de cine sonoro - **MAÑANA DOMINGO**
A las TRES, popular, precios económicos
A las CINCO corriente A las SIETE, SESION DE MODA
Noche, a las DIEZ Y MEDIA
La extraordinaria película con canciones en español, por
LUPE VELEZ
Bajo el cielo de Cuba
El baritono de la Voz de Oro
LAWRENCE TIBBETT
interpreta preciosas canciones

El lunes, **ALMAS TORTURADAS** Comedia dramática, interpretada por EVELYN BRENT, CONRAD NAGEL y CHARLES EICKFORD
TRES estrellas en un solo film

¿Ha comprado usted alguno de estos artículos a precios tan baratos?

Mantas lana-seda, tamaño grandísimo	19'50
Tapetes paño, bonitos bordados	2'80
Bufandas gran novedad	0'60
Refajos niña, con cuerpo	0'60
Alfombras moqueta	1'95
Calcetines niño	0'10
Vestidos niña	0'35
Toallas tela	0'70

Pues vea usted el escaparate de CASA ANGELITA, donde además de estos encontrará otros artículos igualmente baratos.
En pelizos, trincheros, checos, abrigos para caballero, señora y niños hecho una gran rebaja de precios.
Para comprar barato recuerde siempre
Mercado, 7 - CASA ANGELITA - Burgos

Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora y niños
Plaza Mayor, 49. Lain-Calvo, 9 y 11.-Sucesal: Plaza Mayor, 6, Burgos
Calzados Segarra

Máquina de coser y bordar, 8 gabetas, a 490 pesetas
Máquinas de coser y bordar, a 250, 275, 300 y 325 pesetas
Enseñanza del corte de ropa blanca al comprador de una máquina

Camisas sport, blanco, crudo y colores, para caballero y jovencitos, a 4, 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas

Aceros
Hierros
Carbones
Ferretería
Talleres
de construcción

Prensas para vino y aceite
Véase catálogo gratis
MARRODAN Y REZOLA
Aparado 2 LOGROÑO

Bombas
Motores
"Otto Dautz"
Maquinaria de panadero

Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a
MARRODAN Y REZOLA, S. L.-Aparado 2.-LOGROÑO

HOPITAL VICHY CELESTINS

GRANDE-GRILLE (estómago)
VICHY (rinones)
CHOMEL (hígado, estómago)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tonificadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

Polletón del DIARIO DE BURGOS (299)
Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid).

EL GRAN TIRANO

(Secretos de Felipe II)

No se le ocultaba que era muy difícil, casi imposible, guardar a una mujer, pero no había de declararse vendido ante esta consideración.
Trató mil planes que presentaban muchos inconvenientes. Siguió cavando y al fin creyó encontrar lo que buscaba.
—¡Ah!—exclamó—. Triunfó. Quizás no consiga que Irene sea mi esposa; pero tampoco lo será el hidalgo ni de ningún otro. Además, con este plan tendré la ventaja de conseguir a medias mi deseo, o más bien de conseguirlo, en la parte principal, y me verá libre del tormento de mi pasión.
¿En qué consistía el nuevo plan trazado por el ruin caballero?
Era muy sencillo, y por lo mismo de fácil ejecución, pues consistía en salir repentinamente de Avila, llevando a su sobrina a una de esas aldeas que están poco menos que incomunicadas.
No sabiendo ella adónde la llevaban no podría prevenir a su amante, y cuando éste la echase de menos la buscaría sin encontrarse.
A todo el mundo le dijo el caballero que había decidido establecerse en Burgos, en Valladolid, en cualquier parte, y nombraría un administrador para que cuidase de sus bienes, diciéndole que esperase siempre órdenes para rendir cuentas y entregar el dinero.
También tenía el recurso de encerrar a su sobrina en un convento, pues para esto y mucho más alcanzaban sus facultades.
¿Cómo se defendería la joven?
Estaba obligada a obedecer y por consiguiente la resistencia hubiera sido inútil.
Hizo don Lucas todas las preparativas, guardando la reserva más absoluta.

Ya hemos dicho que, a pesar de todas sus precauciones, algo llegó a descubrir Irene, dándole aviso al hidalgo.
Entonces la huérfana estuvo más decidida que nunca a huir de su casa, pues sólo así podía librarse de aquel abuso y de otros más horrendos de los que podía ser víctima.
Cuando todo estuvo preparado, sin olvidar ningún detalle, el señor de Bendaña quiso hablar por última vez con su sobrina del asunto del casamiento.
Era precisamente la misma mañana en que Dios dispuso que se encontrasen nuestros amigos con el señor Balcasar de Cardona.
El tutor fué al aposento donde estaba Irene y le dijo:
—Hemos de hablar y es conviene escucharme con calma y contestarme respetuosamente de haber reflexionado detenidamente.
—Caballero—replicó la huérfana—, si es que de vuestra pasión habéis de tratar, no os molestéis, pues no he cambiado de resolución, ni no que es más firme que nunca, y os juro que prefiere morir antes que ser vuestra esposa.
—Sin embargo, nada perderéis por escucharme.
—Hablad, puesto que no puedo evitarlo.
—Vuestra conducta me ha obligado a adoptar resoluciones extremas.
—Ponedlas en práctica—dijo firmemente la joven.
—Vuestra situación cambiará.
—No puede ser peor ninguna.
—Si porque no volveréis a ver a vuestro amante, ni será posible que tengáis noticias suyas. El tiempo pasa, se desvanecerá vuestra última esperanza, sufriréis y al fin cederéis.
—No—interrumpió Irene.
—Creéis que mi amenaza no puede cumplirse.
—Os equivocáis, porque de vos es todo lo vital.
—Entonces...
—Os molestó inútilmente.
—¡Oh!
—Abusad de las ventajas de vuestra situación y quizás lleguéis a conseguir verme muerta, pero en vuestros brazos, jamás.
Fulgó siniestro brillo en el fondo de las pupilas de don Lucas.
—No habéis pensado—dijo con febril excitación—que en uno de esos momentos espantosos de delirio, que producen las pasiones, puedo o vida me de todo y...
—¡Sois un malvado!—exclamó la joven sin poder contenerse.
—Pues por lo mismo que no hay nada respetable para mí...
—Me sobra valor para apelar a la última defensa, al último recurso.
—El último recurso!
—Sí, la muerte.

—No sabemos cuándo Dios ha de disponer de nuestra vida...
—Pero yo pondría fin a mi existencia para librarme de vuestra execración.
—Eso se dice; pero...
—Haced la prueba—interrumpió Irene.
Y sus negros ojos se iluminaron, y su mirada se fijó penetrante y terrible en don Lucas.
—Este se estremeció.
—Acabemos—dijo.
—He concluido ya.
—Podéis reflexionar hasta la noche, y a la hora de entregarnos al reposo, no diréis la contestación. Si os obstináis, os pesará; pero no tendréis derecho para quejaros, puesto que vos misma seréis la causa de vuestra desdicha inmensa.
—No necesito el plazo que me concedéis.
—Creedlo: mi pasión es tan violenta, que si no se me satisface, me matará con la más horrenda de las agonías y no quiero morir. Estoy trastornado, estoy loco, y todo debe estar arse que ha perdido la razón.
—Ni más dijo el caballero ni más quiso escuchar.
Saltó del aposento y volvió al suyo.
—¡Dios misericordioso!—exclamó Irene, elevando al cielo una mirada de suplica desgarradora.
—¿Qué haría? ¿Quién la salvaría?
El triunfo de don Lucas era inevitable, a menos que aquella noche se presentase el hidalgo.
Aun así hubiera sido dudosa la salvación de la joven, pues el tutor adoptaba cada día nuevas precauciones y a tal punto habían llegado sus recelos, que en los balcones y ventanas no daban a la calle, puso candados. Así se comprendió que el señor Balcasar se considerase impotente para librar a la huérfana de la tiranía de don Lucas, pues esto exigiría el auxilio de otras personas tan audaces como Salvatierra y Andrés.
—¿Llegarían estos a tiempo? Era muy dudoso.
—Aunque partiesen aquea misma tarde para Avila, lo cual no pensaban hacer, no podrían llegar hasta la noche, y a hora bastante avanzada, sin que pudiesen entrar en la población, porque las puertas de ésta se cerraban al sonar el toque del Angelus y no se abría hasta el del alba.
—¿Cuándo pensaba don Lucas poner en práctica su espantosa determinación?
—Al amanecer de mañana siguiente, y por consiguiente, nuestros amigos, por lo que les llegasen, llegarían tarde. Les sería posible averiguar dónde se había ido a restablecerse el tutor y la huérfana?
—No, puesto que el secreto no había de revelarse al señor de Bendaña ni más íntimo de sus amigos.
—Pasaron las horas de aquel día. Llegó la noche.